

专治“火力不足恐惧症”

中国“金属风暴”武器系统首次公开



该武器系统的出现意味着我国在“金属风暴”武器系统发展上实现了世界领先的重大技术突破。(澎湃)

近日,中国兵器工业集团有限公司的官方媒体首次对外公开了最新型“金属风暴”武器系统。随着中国军工行业的飞速发展,中国国产武器装备开始从追赶西方发达国家到并驾齐驱,再到如今在某几个领域内实现领跑,而此次首度公开的“金属风暴”武器系统就是其中之一。

可以说,从最初的技术设想到现在真正达到实用化程度,中国在“金属风暴”武器系统发展上实现了世界领先的重大技术突破,具有重要意义。

□王若鸿(据《澎湃新闻》)

名噪一时的“金属风暴”

“金属风暴”武器系统的最初设想是由澳大利亚枪械发明家迈克·奥德威尔在20世纪90年代提出的,他后来专门成立了金属风暴公司,全力研发这种颇具革命性设计的武器系统。当时,国内军工行业提出了“新概念武器”的说法,其中既包括了激光武器、离子束武器、电磁脉冲武器、电磁炮以及电热化学炮,也将“金属风暴”列入其中。能与这些高能武器相提并论,

特朗普政府滥施关税,中国坚决反制、奉陪到底。美国媒体开始担心中方反制措施,可能会导致美国的“六代机”项目受挫。

□央视军事/文 澎湃/图



中方对稀土出口加强管制 美F-47战斗机充满变数

据美国《新闻周刊》网站4月7日报道,中国采取多项手段回击美国关税霸凌,对多种稀土相关物项实施出口管制,其中涵盖了对航空电子设备至关重要的资源,这可能会令美国的第六代战斗机项目受挫。因为这些材料对于高性能战斗机来说必不可少,而美国又无法自产。

当地时间3月21日,美国总统特朗普宣布授予波音公司生产美国空军“下一代空中优势”战斗机的合同,也就是第六代

战机项目合同,并将战机命名为F-47。

据牛津咨询公司称,像F-47这样的隐身飞机需要依赖钕、镨、镝和铽等稀土元素来制造高性能磁铁和雷达系统,还需要钛、钨和铌等金属来增强结构强度、耐热性和隐身涂层。

军事评论员魏东旭表示,特朗普开启关税大战,让美国的军火商也受伤。美国的军火商研制先进的武器装备,尤其是隐身战斗机,很多零部件和原材料都要从其他国家采购,这不仅涉及中国,还包括很

多任何作战需求;采用多管并联布局设计,可以融合不同口径、不同弹种,作战使用非常灵活;舍弃了传统火炮的机械机构设计,弹药无壳化,发射管兼作为弹药的储存器,故障率低,可靠性高等。

但是,“金属风暴”武器系统的致命缺陷也不少,这也是它不被外界所关注的重要原因,也导致“金属风暴”很难从技术演示样机走向真正实用化的武器系统。随着西方各国军方对“金属风暴”武器系统的热情锐减,不再对实用化抱有希望后,这种看似很有前途的“新概念武器”便逐渐销声匿迹了。但没有想到,遥远东方的古老大国完全依靠自身的力量,实现了“金属风暴”武器系统的实用化。一些国内军事爱好者曾调侃:“西方负责画PPT,东方大国负责实现。”而国产新型“金属风暴”武器系统的公开亮相,正是对这句话最好的写照。

低空近程护卫最后一道屏障

事实上,我国军工技术人员从得知“金属风暴”武器系统出现这一信息开始,就对其技术原理、发展情况进行了密切跟踪和研究。根据目前国内公开出版的相关著作显示,早在“九五”期间,军工技术人员就已经开始了“金属风暴”武器系统相关技术的探索工作,包括电子点火控制技术、装药技术以及发射方式等。从中国兵器工业集团有限公司官方媒体公布的文字以及图片信息来看,国产新型“金属风暴”武器系统总设计师余斌讲述其自身工作经历时也提到,从刊物上看到相关信息后,对这种“新概念武器”产生了兴趣,并且专门组建了项目研发团队。

根据中国兵器工业集团有限公司官方微博透露的信息,国产新型“金属风暴”武器系统已经完全具备了实用化武器的所有必要因素。首先,公开报道中提到了国产新型“金属风暴”武器系统可以使用履带双35毫米防空炮的各种弹药,这也从一个侧面透露了该型武器系统的口径就是35毫米。而图片中的发射管也是呈上下4层、每层4管平行的方式排列,形成16管方形布局设计。

在弹药方面,国产新型“金属风暴”武器系统主要采用35毫米可编程预制破片弹(也称为AHEAD弹)以及专门为其实验的串并式弹药,其中,AHEAD弹由发射后会炸开弹体,释放出大量钨合金子弹丸,非常适合拦截中小型以及微型无人机,比如在俄乌冲突中大行其道的自杀式

FPV无人机、巡飞弹等。其散布的钨合金子弹丸数量多,覆盖面积大,所具备的动能也足以击落、毁伤各型无人机。但是,如果对付速度更快、弹体结构更为结实的导弹,那么就要使用串并式弹药了。

除了火力部分,中国兵器工业集团有限公司官方微博报道中出现的“金属风暴”武器系统还配备了雷达、光电跟踪系统,并且全部集成在一辆6×6军用卡车底盘上,显示出很高的技术成熟度。而且,根据总设计师余斌的发展规划,这套“金属风暴”武器系统还可以装备在不同的平台上,比如8×8轮式装甲底盘、履带式底盘甚至舰艇上,作为海上防空反导系统使用。

从未来发展来看,各国对于防空反导能力的提升都非常重视。国产新型“金属风暴”武器系统以其超高射速、大范围拦截、百分百有效毁伤等技术优势,很适合装备于防空部队,成为低空近程护卫的最后一道屏障。而且,在目前这款“金属风暴”武器系统的基础上,军工技术人员完全可以进一步发展,研制口径更大、管数更多、射程更远、威力更大的中高空远程防空反导系统,45万发/分钟的超高射速以及拦截7马赫高超音速导弹能力也是有可能实现的。

特朗普滥施关税 中方果断回击 美军“六代机”陷入危机

多其他国家。

空军“六代机”前途未卜 海军“六代机”也不容乐观

据美国《战区》网站报道,美国海军作战部长办公室空战部门负责人迈克尔·唐纳利海军少将称,美国海军“六代机”F/A-XX的航程将比现有机型增加25%。

美媒分析称,目前美国海军的战术战斗机中作战半径最大的是F-35C,其作战半径为1241公里。据此计算,美国海军“六代机”预期最大作战半径为1551公里。对

于这一数据,美国媒体感到非常失望。

军事专家杜文龙表示,如果花了这么多钱搞出的“六代机”,其作战半径跟F-35C相比却只提高了300公里,确实是没质的突破。

美海军对于新型舰载机 在成本和性能上取舍两难

对于舰载机来说,在性能、尺寸、成本之间的取舍一直都有争议。由于航母的甲板和机库空间有限,有一种观点认为,有时牺牲单机性能来换取航母搭载更多的

战斗机是值得的。

魏东旭分析认为,美国的航母打击群首先想到的并不是战胜对手,而是保命和逃跑,因此在设计层面存在一个矛盾之处:隐身的舰载机一定是扁平化外形,翼展会很大,机体的尺寸不可能做得很小。美国海军非常纠结,对于新一代隐身舰载机的外形尺寸、核心数据和指标,都还处于摇摆不定的状态。

综合来看,美国空军和海军的“六代机”现在只是纸上谈兵的阶段,不论宣传得多么神乎其神,最终还要看成品的实力如何。

北极博弈或催生新军事爆点

高价“买”的未必是平安

芬兰加入北约的本意是寻求庇护,但现实发展使其转变为北约与俄罗斯对抗的前线,这种高价“买平安”的盘算似乎有些得不偿失。

张学峰指出,芬兰加入北约本为获得北约的保护,但由于芬兰与俄罗

斯接壤,于是成为北约向俄罗斯施压的战略支点。芬兰大费周章加入北约,投入更多国防开支,却面临更大安全压力。而近期美国对俄罗斯的态度出现缓和,这大概是芬兰始料未及的。



俄罗斯在北极地区举行军演(央视)

近期,芬兰连续举行多场军事演习,并公布本年度北约框架下的多项军事活动。在加入北约两周年之际,芬兰相关举措被外界视为给北极地区安全局势增添了新的不确定因素。

□央广军事



芬兰F/A-18“大黄蜂”战斗机参加北约集体防御联合行动(新华社)



当地时间2024年5月17日,美国和芬兰举行联合军事演习。(新华社)

北极圈的对峙将如何发展

当地时间4月2日,俄罗斯第四艘核动力破冰船“雅库特”号完成海试,驶向北极地区,而芬兰、挪威、波兰、瑞典等欧洲东翼和北部国家今年以来大幅增加军费投入,瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所等智库分析认为,北欧国家军费集体增长将导致北极地区军事态势显著升级。

张学峰分析认为,近年来,北约国家持续增强军力,频繁在北极地区展开训练,这必然向俄罗斯传导压力,促使俄罗斯进一步强化在北极的军事存在。俄乌冲突结束后,俄罗斯

可能会加强对芬兰的地面部署。目前,俄罗斯主要通过核潜艇力量威慑北约在北极地区的活动。此前,俄罗斯最新一艘核潜艇“彼得罗夫”号下水,该核潜艇将成为首艘装备“锆石”高超声速巡航导弹的核潜艇,这类多用途核潜艇是俄罗斯在北极和北约角力的重要砝码。

俄罗斯总统普京高度关注核潜艇发展,足见其重要意义。这种态势又对北约构成新的压力,如此恶性循环必将使北极地区成为未来北约和俄罗斯军事博弈的新爆发点。